

### 农村人居环境整治进行时

## 禹州市 观摩学经验 回去加劲干

本报讯（记者宋广军 通讯员刘艳红）人家方岗镇的工作就是扎实，这全部的24个村看下来，工作上各有各的招数，成效上各有各的亮点，回去后集中力量大干吧！12月18日，在禹州市方岗镇举行的全市农村人居环境综合整治集中观摩活动刚结束，参加观摩的各乡镇负责同志纷纷感叹。

在人居环境综合整治集中攻坚行动中，方岗镇坚持党建引领，让党支部、党员成为人居环境综合整治的主力军。围绕“净起来、绿起来、亮起来、美起来”的工作目标，在镇区开展“三整治”，在村庄开展“三清”“六治”“三拆”“四增”，在路域环境开展“两整治”“两规范”“一提升”，做到“问题多发现、镇

村全覆盖、深入全面查、举一反三、建好治理账、啃下硬骨头”。通过实施“集中攻坚大干40天”行动，镇区问题整改到位40条，村级台账销号789条，路域整改到位118条，全镇24个村的环境整治面貌得到整体提升。

各村在工作方法上积极创新。帖沟、和沟、吕沟等村都在村大喇叭上建立了表扬角和曝光台，对每天环境整治好的家庭进行鼓励，对环境卫生差的农户进行曝光，形成全民参与人居环境综合整治的合力。

“这个方法真有效！你刚刚在喇叭上点了哪家的名，他立马就跑来找干部，当场表态立即改，再三要求可别再广播了，太丢人！”吕沟村党支部书记吕振亮在观摩会上说。

“我们村建立了环境整治每周检查评比奖励机制，对每周评出的卫生环境好的家庭奖励一袋洗衣粉。奖品不贵，但荣誉无价啊，家家户户都是明争暗赛，积极性全都调动起来了！”段村党支部书记段红海说。

此次观摩活动，禹州市把方岗镇24个行政村全部摆出来，一个一个解剖，一个一个学习，让各乡镇学到经验、得到启发、看到不足，找到差距。

“人居环境综合整治是全市干部作风的检验场。整治效果好不好，群众最能感受到。我们必须通过广泛发动群众参与、因村制宜全面提升、动员社会力量加入，建立完善工作机制，坚决打赢人居环境整治这场硬仗！”禹州市委书记黄河表示。

### 清丰县大流乡

## 环境大变样 乡村换新装

本报讯（记者段宝生 通讯员程伟允）12月20日，记者在清丰县大流乡采访时了解到，今年以来，该乡大力整治农村人居环境，为全面乡村振兴夯实基础。

该乡坚持有台账、有安排、有督查、有验收、有回音、有奖惩“六有”工作法，把农村人居环境整治奖补政策宣传到户，发放宣传页1万余份，调动群众参与整治的积极性。同时，要求科级干部每人至少带领修建一条胡同，17名科级干部带领修建25条胡同；乡机关干部9人带领修建9条胡同；村党支部书记、村“两委”干部带领修建116条胡同。

此外，按照“墙体美化、大街小巷亮化、电线网线标准化、农村特色文化”四化要求，突出文化内涵，打造出以爱国主义和忠勇文化为主题的大岳庄村、以党建文化为主题的前李家村、以廉洁文化为主题的王庄村、以休闲垂钓为主题的袁屯村等一批特色村落。

“下一步，大流乡将抓重点、攻难点、出亮点，持续巩固整治成效，做到长治久洁。”大流乡党委书记王献法说。

### 长葛市和尚桥镇

## 千群动起来 村庄美起来

本报讯“韩庄社区越来越漂亮了，在这样的环境里生活真幸福！”12月21日，长葛市和尚桥镇韩庄社区居民韩兆祥说。

今年以来，和尚桥镇坚持以“五大机制”为抓手，以“治理六乱，开展六清”为主要内容，全镇27个社区积极行动，抓“节点”、攻“难点”、找“盲点”、展“亮点”，全力推进农村人居环境综合整治集中攻坚行动。

该镇按照“净起来、绿起来、亮起来、美起来”的目标，围绕“脏、乱、差、臭”的问题导向，实行台账管理、宣传动员、观摩发言、定点曝光、评比奖惩“五大机制”，直击环境整治的“痛点”和“盲点”。关注社区实行“街长分包机制”和“众筹共建机制”，岗杨社区实行“五分钱工程”和“流动红旗评比机制”，各社区结合实际、挖掘亮点、形成特色，社区面貌焕然一新。（王延超）

## 让群众实实在在看到变化 召陵区“网格化”开展人居环境整治

本报讯（记者件树大 通讯员张国林）12月20日，记者从漯河市召陵区获悉，在开展农村人居环境集中整治行动中，该区严格落实责任，建立网格化管理体系，深入开展“六清”“治理”“六乱”，全区农村人居环境质量持续提升。

据了解，召陵区31名县级干部全部分包镇（街道），65个区直单位一把手参与分包帮扶，定期入村到户开展共治共建活动，69名驻村第一书记、30名优秀年轻干部、74名乡村振兴服务专员常驻一线助力人居环境集中整治，全区255名区直党员干部每周都参与共治共建活动，形成了多元统筹、齐抓共管、网格化推进的良好局面。

按照网格化的总体部署，召陵区各镇（街道）、村认真履主体责任，建立镇（街道）主要领导一线指挥、科级干部包村、村“两委”干部联组、党员联户的网格化管理责任体系。目前，全区以行政村为单位建立了166个网格，村党支部书记任村级网格责任人，村“两委”干部任村民小组网格管理员；在环卫保洁方面，设立网格监督员、网格卫生员，构建了“横向到边、纵向到底、覆盖全镇（街道）、责任到人、监管到位”的乡村组三级人居环境整治网格化管理体系。

同时，全区村庄所有道路实行路长制，所有坑塘实行坑塘长制，由村“两委”干部、监事会成员、党员和入党积极分子担任路长和坑塘长，在道路、坑塘醒目位置设置路长、坑塘长公示牌，标明姓名、工作职责、工作范围、联系方式等内容。目前，全区村庄已明确路长960人坑塘长752人。

“我们探索人居环境整治网格化管理体系，旨在有效调动各村党员干部的责任意识和服务意识，让群众实实在在感受到村容村貌的变化。”召陵区委书记李湛说。

## 亲戚朋友来了特有面子 林州市王家池村打造美丽宜居环境

本报讯（记者秦名芳 通讯员侯宪丽）“以前，这里除了废弃水库，就是垃圾成堆的养殖场，夏天更是蚊蝇成群，臭味难闻。”12月19日，在林州市振林街道王家池村董家街水库广场散步的村民董用生说，“如今不一样了，村民不仅多了休闲娱乐的好地方，还解决了车辆无处停放的麻烦。”

全方位整治环境让“环境洼地”变“宜居高地”。经过整治提升，水平如镜的湖面、干净整洁的路面、造型美观的苗木……董家街水库实现了华丽蝶变，受到群众一致好评。

王家池村党支部书记、村委会主任董保顺介绍，董家街水库广场占地16亩，改造前是一处废弃水库，周边除了臭气熏天的养殖场，就是杂草丛生的垃圾堆。村里先拆除

了3个养殖场，又清理了杂草和垃圾堆，并投资250余万元对废弃水库进行了治漏处理，修砌了岸边护坡，重新蓄起了水。同时，在拆除养殖场后腾空的土地上修建了广场和停车场，铺设了2米多宽的休闲步道，新增18个停车位，并配套安装了座椅、垃圾箱等设施，成为村民饭后休闲健身的好去处。

“我们村变化特别大，村里到处都是干干净净，休闲锻炼的地方也多了，亲戚朋友来村里玩也感觉特别有面子。”王家池村72岁的老党员董增福开心地说。

“下一步，我们将聚焦治理‘六乱’，开展‘六清’，彻底改善农村生产生活生态环境，打造干净整洁、宜居亮丽的新农村。”董保顺说。

## 实施优势再造战略 河南把握三个“变量”

### “奋进新征程 中原更出彩”主题系列新闻发布会

本报讯（记者张莹）12月22日，省委宣传部举办“奋进新征程 中原更出彩”主题系列第二场新闻发布会，介绍我省实施“优势再造战略”的目标和举措。

省发展改革委党组成员、副主任李明东说，我省将加快推动交通区位优势向枢纽经济优势转变，着力培育壮大航空经济、引导集聚高铁经济、提质增效

副中心城市建设；推进实施贾鲁河、洪河等航运工程，延伸水运通道至我省腹地，助力郑州国家中心城市建设。

推动产业基础优势向现代产业体系转变，让“存量”变成“增量”。据介绍，我省将深入开展“万人助万企”活动，建立健全“个转企、小升规、规改股、股上市”市场主体梯次培育机制，2022年计划新增10亿级以上龙头企业25家、上市企业10家、规模以上工业企业2500家。同时，围绕装备制造、食品制造、电子信息、汽车制造等优势领域，实施产业链现代化提升行动，计划打造10个重大先进制造业集群和30个左右千亿元级现代化产业链。

推动内需规模优势向产业链供应链协同优势转变，让“体量”变成“动

量”。坚持深化供给侧结构性改革和扩大内需协同并进，促进供给创造需求、需求引领供给，打造供需良性循环升级版，实施供需适配、市场招商、促进消费“三大行动”。

省工业和信息化厅党组成员、副厅长田海涛说，我省要加快传统装备转型智能“新装备”；巩固提升电气装备、农机装备、矿山机械、盾构装备和起重机械等5大领域优势，推动大型化、智能化、服务化、国际化转型，打造一批“大国重器”。同时，推进食品产业“延链增值”，形成更多“小而新，鲜而美，快捷达”新模式，推动河南食品由“国人厨房”向“世界餐桌”跨越。

通过实施一系列首创性政策、差异化举措，将我省“优势”转化为发展的“胜势”，为实现确保高质量发展现代化河南、确保高水平实现现代化河南目标提供坚实支撑。

## 平均年龄28.8岁 基层一线代表超七成 共青团河南省第十五次代表大会12月26日开幕

本报讯（记者王旭）12月22日，记者从省委宣传部新闻发布会上获悉，共青团河南省第十五次代表大会将于12月26日上午开幕，12月27日上午闭幕，正式会期2天。

据悉，大会主要有四项议程，一是听取省委领导同志讲话，二是听取团中央领导同志讲话，三是听取并审议共青团河南省第十四届委员会工作报告，四是选举产生共青团河南省第十五届委

员会。

共青团河南省委副书记王笃波表示，共青团河南省第十五次代表大会是在庆祝伟大的中国共产党百年华诞、喜迎党的二十大胜利召开的重大时刻，在全省上下深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和省第十一次党代会精神，奋进全面建设社会主义现代化河南新征程的关键时期，在即将迎来中国共产主义青年团成立100周年的历史节点，召开

的一次重要的青春盛会。

团代会是全省团员青年政治生活中的一件大事，团代表的推选是大会筹备工作中的关键一环。结合我省实际，除特邀代表外，出席共青团河南省第十五次代表大会代表共有689名，其中基层和一线代表499名，占代表总数的72.4%；中共党员（含预备党员）437名，占代表总数的63.4%；女性代表341名，占代表总数的49.5%；平均年龄28.8岁。

## 我省征集构建和谐劳动关系志愿专家

本报讯（记者杨青）12月21日，记者从省人社厅了解到，为构建全省和谐劳动关系，助推“万人助万企”活动深入开展，省协调劳动关系三方委员会办公室决定，即日起，面向全省开展构建和谐劳动关系志愿专家服务团成员推荐工作。

据悉，构建和谐劳动关系志愿专家主要来自政府部门、工会、行业协会、大中专院校、管理较为规范的企业

等，可以是政府部门工作人员、劳动关系协调员、劳动争议调解员和仲裁员、劳动保障监察员等。

志愿专家服务团主要协助开展全省构建和谐劳动关系工作，为企业劳动用工管理提供指导和服务，主要职责是：开展法律宣传，普及劳动关系法律法规及相关政策；为企业和劳动者提供用工管理、劳动合同管理、工资支付管理、工时制度、休息

休假、劳动安全卫生、劳动标准、民主管理、集体协商与集体合同管理、权益维护等方面的咨询；在各级协调劳动关系三方举办的相关培训中担任讲师等。

省协调劳动关系三方委员会办公室确定符合条件的人员后，将正式聘为河南省构建和谐劳动关系志愿专家，颁发聘任证书。志愿专家实行动态管理，服务期限为两年，可连续聘任。

## 有产业 好增收



12月19日，在宝丰县闹店镇周营村，翠红饰品手工坊的女工在生产假发。近年来，该手工坊吸纳本村留守妇女70余人务工，并带动周边5个村20余户成立家庭作坊，人均月收入2000多元。 本报记者 杨远高 摄

## 鲁山评出129户五星健康文明家庭

本报讯（记者丁需学 通讯员王安琴）“这次评上五星健康文明家庭，对我来说是鼓励也是激励。我们‘夕阳红志愿者服务队’的老人身体都很棒，精神也很好，我作为队长得带好头。”12月17日，鲁山县团城乡鸡家村村民范钦亮家充满欢声笑语，多名老人在这里下棋、聊天。

今年以来，鲁山县扎实开展五星健康文明家庭（爱国之星、健康之星、文明之星、卫生之星、和谐之星）评选活动，引导群众树立“每个人是自己健康第一责任人”的理念，在全县形成爱祖国、爱家乡、讲卫生、树文明、重健康的浓厚氛围。通过家庭申报、村级评议、乡镇考核、县级抽查确认，该县近日评出129户五星健康文明家庭。

据鲁山县卫健委主任匡晨阳介绍，五星健康文明家庭的评选标准包括家庭环境绿化美化净化，健康文明生活方式普及等，总分为125分，其中爱国之星15分、健康之星40分、文明之星20分、卫生之星35分、和谐之星15分，80分为达标分数线。

## 旅游年收入73.96亿元 来栾川玩的人真不少

□本报记者 于涛

12月17日上午九点多，史涛良正驾驶着客车，行驶在从栾川到洛阳的路上。车刚出县城，坐在后面的一个大哥突然大声喊了一句：“师傅，到洛阳得多长时间？俺还得赶高铁呢。”

史涛良说：“俩小时保证到。”

“两个小时真长啊。”车里的另一个乘客感慨。

“这还长？”史涛良顿了一下，“这高速没开通之前，从栾川到洛阳得走一天。”

按照他的提示，记者向窗外望去，群山之中，望不到边的水面，在阳光的照射下，一片金黄。车在动，观察景色的视角也一直在变，远山淡影，美不胜收。

“这一路真美啊！”记者感叹道。

“这真算不上最美！”坐在记者旁边的一位乘客说，“在栾川提到美景，你必须说清楚想去哪儿玩。老君山、鸡冠洞，是5A级景区，光4A级景区就有8个，龙峪湾、重渡沟……”

2020年，栾川成功创建国家级全域旅游示范区，意思就是，走到哪儿，哪儿就有美景；走到哪儿，哪儿都能旅游。

车过伊川西收费站，史涛良把车驶离高速，停在了一个路口。“不好意思啊，各位。稍等一下，我帮一个客户捎了一袋豆腐。”

他把豆腐递给了在路口等待的妇女，又上车，重新出发。

车里，一位老大爷说：“我们栾川的豆腐做得特别厚，其他地方的就不行，一压就碎。这里的豆子是用山泉水泡的。”

很快，车到了洛阳。

“这一路景色真不错！”临下车时，记者感慨道。

“是啊，现在路是越来越好了，前不久刚通的尧栾西高速听说被称为‘最美高速’，把好多景区都串到了一起了，以后来俺这边玩的人肯定不会少。”史涛良说。

## 国网济源供电公司 小程序方便居民用电

本报讯（记者黄红立 通讯员郑伟光）“喂，是田师傅吗？我家电路有点问题，能不能帮忙来看看。”近日，家住济源城郊张岭新村的张先生通过“我要找电工”微信小程序联系到附近的电工，半个多小时后，张先生家就通了电。

今年以来，国网济源供电公司树立“以客户为中心”理念，深度结合业务实际，推进“便民、提速”举措落地实施，全面提升供电服务水平。国网济源供电公司副总经理王东平介绍，该公司通过“网上国网”App在线互动，帮助客户线上办理用电业务、在线签订供电合同、查询办电进度，有效提升客户的办电体验。

同时，该公司还提前确认客户用电需求，超前规划配套电网工程，优化办理流程，在全省率先推行告知承诺制，让办理时长从5个工作日压减至1个工作日，让客户真正用上“特快电”，实现了让“企业找电”变为“电等企业”。

## 西峡县紫金街道 “四进”活动助力交通安全

本报讯（记者郭栓坡 通讯员张金星）12月20日，西峡县紫金街道交通安全进社区、进楼院、进校园、进值勤岗“四进”活动在该辖区举办。

活动现场，共向居民群众发放《致广大交通参与者的的一封信》等交通安全宣传资料千余份，并邀请交警现场结合近期的交通事故案例，向群众讲解违法行为的危害性。

据了解，该活动旨在全面提升辖区交通出行文明程度，加强全员交通出行安全意识，预防和减少道路交通事故的发生。活动呼吁广大群众拒绝乘坐超员、超载车辆，拒绝超速、酒驾、疲劳驾驶等重点违法行为，自觉遵守交通规则。

该县交警大队民警还结合学生上下学路上易出现的危险，向孩子们传授交通安全常识，引导孩子们自觉摒弃交通陋习，不仅自己要遵守交通规则，更要做好家中的“交通监督员”，提醒家长遵守交通法规，提高自我防护能力，做到安全文明出行。